口人

钢

影

响

持

以科技创新为引领推进钢铁向材料

制造向服务转变

RCEP实施生效逾七个月,政策红利持续释放

河北签发RCEP原产地证书3782份

河北日报记者 苑立立 通讯员 张少普

全球最大的自贸协定《区域全面经济 伙伴关系协定》(RCEP)已正式实施生效 逾七个月。RCEP成员国"朋友圈"不断扩 大,区域经济更加紧密,政策红利持续

今年以来,河北积极抢抓RCEP发 展机遇,石家庄海关等相关部门出台一 系列措施助企用好RCEP规则,享受政 策"真金白银"实惠,提振外贸企业发展

数据显示,上半年,河北外贸实现平 稳增长,进出口总值达2644.2亿元人民币 (下同),同比增长4%。其中,全省对 RCEP其他14个成员国贸易进出口总值 919.4亿元,占全省外贸进出口总值的

■"小证书"创造"大实惠"

今年1月1日起,RCEP对文莱、柬埔 寨、老挝、新加坡、泰国、越南、中国、日本、 澳大利亚和新西兰10国正式生效,2月1 日起对韩国生效,3月18日起对马来西亚 生效,5月1日起对缅甸生效。越来越多的 河北外贸企业从RCEP生效带来的关税 优惠、通关简化、贸易投资便利化等红利 中充分受益。

1月1日0时43分,河北源发药业有 限公司通过国际贸易"单一窗口"向石家 庄海关所属鹿泉海关发送出口日本的 RCEP原产地证书签证申请,通过鹿泉海 关审核后由企业完成自助打印。这也是石 家庄海关签发的河北首份RCEP原产地

"小证书"创造"大实惠"。

河北源发药业有限公司总经理高燕 生表示,有了原产地证书,公司出口日本 的中药材——薏苡仁的关税由9%立即降 为零关税,仅此一批就可为企业减免日方 关税5.3万元,该企业粗略估算,RCEP生

效首年至少可享受关税优惠 400 万元以 上,企业发展更有信心。

数据显示,1至7月,河北签发RCEP 原产地证书3782份。其中,石家庄海关共 签发RCEP原产地证书2748份,出口签 证货值13.1亿元,RCEP项下享惠进口货 值1.8亿元,企业累计享受进出口税收优 惠超过2500万元。河北省贸促会为全省 外贸企业签发 RCEP 原产地证书 1034 份,签证金额9700余万美元。

农副产品等行业发展迎来新契机。 今年以来,RCEP成员国间市场准入 逐步放宽,更多产品涌入国际市场,促使 河北农产品企业进一步转型升级。

位于张家口市张北县的雪川食品河 北有限公司国际销售部经理王玮娅介绍, 得益于RCEP政策利好,该公司巧用冷冻 马铃薯新工艺,适时调整产品结构,充分 挖掘RCEP市场潜力。今年上半年,公司 出口冷冻马铃薯条货值6363.67万元,同 比增长28.81%,创历史新高,产品持续走 俏韩国市场。

石家庄海关关税处处长郭晓霞表示, 上半年,全省出口企业签证享惠商品主要 为水果坚果及制品、塑料制品和其他纺织 品。签证输出到RCEP成员国排在前三位 的为日本、泰国和韩国。

郭晓霞说,RCEP生效当天,大批产 品关税立降为零。其中,中国与东盟、澳大 利亚、新西兰之间的立即零关税比例超过 65%,与韩国相互立即零关税比例达到 39%和50%,与日本相互立即零关税比例 达到25%和57%。RCEP的政策利好,给消 费者带来更丰富的消费体验。

笔者了解到,以进口日本清酒为例, 今年清酒进入中国的关税税率已降至 38.1%,单瓶进口成本价格随之降低。也就 是说,RCEP生效后带来的零关税、高水

■"小帮忙"带来"大成就"

8月1日,河北来利翼腾塑胶制造有 限公司相关负责人通过国际贸易"单一 窗口"系统,看到1分钟前提交的原产地 证书申请已经通过智能审核,点击"打 印",足不出户就完成了RCEP原产地证 书的申领。

RCEP生效后,该公司建筑用防护网 出口日本的成本大幅降低,上半年累计 向鹿泉海关申领RCEP原产地证书134 份,享受到20多万元的关税优惠。河北来 利翼腾塑胶制造有限公司也成为河北省 上半年RCEP原产地证书签证数量最多 的企业。

石家庄市外贸企业借助RCEP政策 利好,进一步巩固拓展海外市场。石家庄 海关提供的数据显示,目前,石家庄市是 全省RCEP签证最多的地区,签证量占全 省签证总量的31%。石家庄海关推进原产 地证书"自助打印""智能审核"等便利模 式,为辖区企业提供"共享式"打印服务,1 至7月,该关辖区企业自助打印证书约 4.79万份,同比增长41%。

吃透政策,企业才能更好惠享RCEP

"如果RCEP是片海,我们却不知道 该如何游泳。"秦皇岛金海粮油工业有 限公司外贸部相关负责人坦言曾经的 "迷茫"。多年来,该公司一直使用进口 大豆作为原料,生产初榨豆油出口至马 来西亚。RCEP生效前,按照中国一东盟 协议的规定,不能享受关税减免,企业 出口马来西亚一直按照最惠国关税税 率缴纳关税。

RCEP生效后,企业生产的豆油具备 了中国原产资格,可以享受成员国关税减 了石家庄海关所属秦皇岛海关组织的政 策宣讲和业务指导活动。

从分析产品特点、精算税费差额到选 择合适的原产地规则,在秦皇岛海关"一 对一"政策帮助下,秦皇岛金海粮油工业 有限公司申领到秦皇岛海关签发的首份 RCEP项下输马来西亚的原产地证书。上 半年,该公司1.42亿元货物享受马来西亚 关税减免400余万元,进一步增强了国际 市场竞争力。

释放RCEP政策红利,需要海关等部 门多方合力打出"组合拳"。

"很多企业不知道该如何使用 RCEP,这就需要我们对其行业、产品以 及企业特点进行分析,并对关税减让、 政策亮点、享惠条件、原产地证书签发、 通关程序等内容开展解读。"郭晓霞说, 为让更多企业受惠,海关与河北省工商 联、省贸促会等部门建立RCEP宣介工 作联席机制,持续开展"百场千企"宣传 培训活动,详细解答企业提出的政策

石家庄海关还设置了服务专岗,面对 重点企业、行业,实施精准帮扶,方便企业 知晓自贸协定优惠比对、累积等原产地规 则利用、进口享惠合规申报等内容,促进 企业灵活运用原产地规则,充分享受自贸 协定的优惠政策。据悉,石家庄海关关区 业务骨干"培训讲师"队伍累计通过网络 授课、线下宣讲、互动答疑等方式开展 RCEP政策宣传辅导100余次。

"关税减让是自由贸易协定货物贸 易规则的核心内容,从上半年申领 RCEP原产地证书的情况来看,我省企 业的享惠意识和实际操作水平都有显著 提高。"郭晓霞说,他们将继续指导各地 海关突出地域特色和行业特点,精准开 展"一企一策""一业一策"帮扶,帮助更 多外贸企业,特别是中小企业吃透用好 RCEP优惠政策。

连续14年上榜世界500强榜单, 今年排名较上年上升11位

河北日报讯(记者马朝丽)8月3日,2022年《财 富》世界500强排行榜发布。河钢集团以661.497亿 美元的营业收入名列第189位,创榜单排名新高。这 是河钢连续14年上榜世界500强榜单,今年排名较 上年上升11位。

近年来,河钢认真践行新发展理念,坚持创新驱 动发展,以科技创新为引领,持续推进钢铁向材料、 制造向服务转变,各项工作跃上新台阶。营业收入取 得历史性突破,品牌价值创新高达到1286.58亿元, 竞争力、影响力持续提升,转型升级和高质量发展不 断迈出新步伐。

立足技术升级新发展阶段,钢铁主业竞争力大 幅提升。强化河钢股份运营管控职能,以客户结构调 整推动产品升级,始终保持中国第一大家电用钢、第 二大汽车用钢供应商,海洋工程、核电工程、建筑桥 梁用钢领军企业地位。大力推进技术进步,建立协同 创新机构,全球技术研发平台数量达到32家,科技 创新能力持续增强。加快推进人工智能、工业机器 人、机器视觉、5G等前沿技术在关键场景应用的单 点突破,唐钢新区、石钢新区及张宣科技高端零部件 制造基地正在成长为引领行业发展方向的全工序全 流程智能制造示范基地。

大力培育战略性新兴产业,新兴板块正在成为河 钢发展新的战略支撑。聚焦高端装备制造、新材料、工 业技术服务等领域,不断优化产业结构,打造京津冀 区域工业技术创新高地。加快融入数字经济浪潮,积 极培育壮大数字经济,不断拓展工业互联网等新一代 信息技术的应用场景,以数字技术赋能钢铁产业发 展。全面提升资源链接和配置能力,打造供应链金融 创效增长极,工业平台业务量、创效额持续增长。

深度融入全球化进程,国际化领先优势进一步巩

固。在"一带一路"沿线国家形成了全产业链、全球化布局的海外事业发展格 局,成为国际产能合作的先锋力量,连续5年蝉联我国国际化程度最高的钢铁 企业。与韩国浦项联合建设高端汽车面板项目,携手西门子加快数字化智能化 发展,持续创造更多共享机遇,进一步提升了中国钢铁企业的知名度和美誉 度。做好海外企业疫情防控和经营发展,实现了海外企业经营业绩稳步增长。

积极践行新发展理念,企业绿色、低碳、可持续发展实现新突破。锚定 "碳达峰、碳中和"目标,河钢率先发布低碳绿色发展行动计划,制定低碳绿 色发展实施路径及技术方案。积极推进构建绿色制造、绿色产业、绿色产品、 绿色采购、绿色物流、绿色矿山"六位一体"的绿色发展总体布局,能源资源 使用和循环利用效率持续提升,技术进步和科技创新成果不断涌现,连续3 年荣获我国环保科技领域最高奖,成为唯一获得2021年度环境保护科学技 术奖一等奖的钢铁企业。布局氢能产业,启动全球首例富氢气体直接还原示 范工程,打造可推广、可复制的"零碳"制氢与氢能产业发展协同互补的创新 发展模式,为实现"双碳"目标贡献"河钢方案"。

河北省再担保公司首创 "网商保"批量分保业务

累计担保放款逾25亿元

河北日报讯(记者马朝丽 通 讯员薛松)为缓解河北省小微企业 主、个体工商户、"三农"企业主面临 的压力,河北省再担保有限责任公 司于2021年10月联合浙江网商银 日,河北省"网商保"批量分保业务 累计担保132961笔,累计服务小微 企业、"三农"类客户42995户,累计 担保放款金额25.65亿元,在保金额 8.41亿元,累计解保17.24亿元。

网商银行目前已经与全国大多 数省份、直辖市的再担保机构开展 了"网商保"业务合作,而河北省是 全国第一家开展"网商保"批量分保 业务的省份。"网商保"批量分保业 务的分保模式为河北省再担保公司 承担40%风险,分保机构承担40%风 险,浙江网商银行承担20%风险,形 成4:4:2模式。与各市国有担保机构 合作,加大了各市担保机构对小微 企业和"三农"企业的扶持力度,提 升了市级担保机构的资金放大能 力,增强了整体的风险承受能力。

行推出"网商保"批量分保业务,专 门服务有资金困难的广大小微企业 主、"三农"类客户群。截至6月30

第三批全国发展保障性租赁住房可复制可推广经验清单发布 河北4项经验做法入选

河北日报讯(记者宋平)日前, 住建部总结全国各地加快发展保障 性租赁住房的经验做法,形成了《发 展保障性租赁住房可复制可推广经 验清单(第三批)》,供各地学习借 鉴。河北省有4项经验做法入选。

在利用存量房屋改建方面,张 家口市探索利用银行住房租赁贷款 资金,支持国有企业购买中粮祥云 项目246套库存商品房改造成为保 障性租赁住房。

在加强与银行业金融机构的对 接、加大金融支持力度方面,省住建 厅与中国建设银行河北省分行签订 发展保障性租赁住房战略合作协议, 中国建设银行河北省分行将提供不 低于260亿元贷款,支持保障性租赁 住房的建设、改造、运营等融资需求。

在加强对发展保障性租赁住房 工作的绩效考核方面,河北将发展 保障性租赁住房工作纳入省纪委监 委政治监督,对各地保障性租赁住 房的年度任务、项目审批流程、出租 运营和支持政策等的落实情况进行 监督,推动保障性租赁住房工作更 加规范、更加高效。

在规范保障性租赁住房管理、 加强建设质量监管方面,河北开发 建立省级保障性租赁住房建设运营 管理平台,实现对保障性租赁住房 项目建设、运营、认定以及保障对象 租住全过程监管。

定州:织密"一老一小"照护服务保障网

·20 项民生工程建设一线探访⑦

河北日报记者 李连成

一批批家庭妇女走进巾帼家政基地, 经过培训上岗,为本地及周边城市家庭提 供专业周到的养老育儿服务;一个个3岁 以下婴幼儿被送到托育机构,健康快乐成 长,为双职工家庭解决孩子看护难题…… 今年以来,随着20项民生工程建设持续 推进,定州市聚焦"一老一小"群体,不断 健全服务机构,织密照护服务保障网,提 升民生福祉水平。

打造"中山好嫂子"家政劳务品牌

"大叔,现在感觉怎么样?要是可以, 现在帮您拍背排痰行吗……这些交流的 话很重要,先摸清老人的身体状况,再进 行心理护理,减轻老人的紧张情绪。"近 日,走进定州市"中山好嫂子"家政输出基 地,讲师刘景岩正操着一口标准普通话, 为家政服务员讲解示范养老护理流程。

今年48岁的刘景岩是定州市杨家庄 乡大陈村人,以前是家庭妇女,没有工 作。8年前,在定州市家政行业协会帮助 下,进入家政服务行业,她的人生发生了 改变。"经过协会培训后来到城市工作,主 要为老人提供护理服务,许多客户认可我 的服务,处成了朋友。一年收入10万多 元,特有成就感。"刘景岩笑着说,随着实 践经验和专业知识不断积累,她从家政服

务员变成协会的一名讲师,将养老护理技 能系统传授给众多姐妹,帮助更多老人安 享晚年。

截至目前,在定州市家政服务机构组 织带动下,定州市累计1.5万名劳动力进 入家政服务领域,为众多家庭解决了养老 育儿难题。

着眼于带动更多妇女就业,帮助本 地及周边城市家庭更好地解决"一老一 小"问题,今年,定州市制定下发了"河北 福嫂·燕赵家政"提升工程工作方案,明 确任务分工、目标任务和工作职责,大力 建设巾帼家政基地,培树家政服务典型 人物,打造"中山好嫂子"家政劳务品牌。

在推动"河北福嫂·燕赵家政"提升工 程落地过程中,定州市坚持走政府引导、 劳务能人带动、劳动中介和公司组织输出 的路子。妇联、人社、商务等职能部门发 挥各自作用,通过"技能培训+劳务输出" 的模式,面向有意向从事家政行业的劳动 者提供育婴、养老护理等职业培训和就业 推荐服务;全市38家家政公司、10余家养 老服务机构、8家职业培训机构联合,建 立资源共享、有序竞争的输出机制,搭建 需求与供给对接平台,使家政劳务输出由 政府推动向市场化运营转变;在巩固好与 北京、天津、石家庄等北方重点区域家政

合作基础上,定州市不断拓宽与上海、广 州、深圳等南方大城市的家政合作渠道, 做到培训一批,输出一批,建立一个点,发 展一大片。

在相关措施有力推动下,定州市的 家政劳务输出逐渐规模化、规范化、品牌 化。"截至目前,定州市已建成2个巾帼家 政基地,10人获评河北福嫂暨'中山好嫂 子'典型。今年5月,在第五届'中国创 翼'创业创新大赛河北选拔赛劳务品牌 专项赛中,'中山好嫂子'家政劳务品牌 荣获优秀奖,品牌专业性和影响力进一 步提升。"定州市妇联主席范会旗说。

打造婴幼儿照护示范点

教室内,孩子们跟随老师的节奏专注 地学唱儿歌;操场上,孩子们做游戏时笑 逐颜开……定州市润迪蓝天幼儿园成了 孩子们的童真乐园。"咱们看到的这些孩 子,都是3岁以下的宝宝。"润迪蓝天幼儿 园教学督导张江慧笑着说。

"刚开始招生时,很多家长有顾虑, 仅有5名宝宝报名来园。"张江慧说,过 了一段时间,家长们看到园内既有早期 阅读、武术、陶艺、架子鼓、烘焙等特色 课程,还有省级校园食品安全标准食 堂,孩子们吃得干净、健康,给孩子报名

的家长逐渐增多。目前,园内已有38名 3岁以下的宝宝。"现在双职工家庭占大 多数,孩子看管成了难题。推进婴幼儿 照护服务工作解决了民生堵点、痛点问 题。'

定州市在深入调研和广泛征求意见 的基础上,出台了《关于促进3岁以下婴 幼儿照护服务发展的实施方案》,明确了 婴幼儿照护服务工作目标、主要任务、保 障措施、实施步骤和职责分工,要求各部 门共同参与、积极有序推进3岁以下婴幼 儿照护服务工作。

同时,该市各市直部门、各乡镇办均 明确负责推进婴幼儿照护服务工作的主 管领导和专兼职工作人员。还在市行政 服务大厅设置服务窗口,婴幼儿照护服 务机构登记注册业务实现一站式办理。

有了政策保障,婴幼儿照护服务机构 得以迅速发展。目前,该市拥有各种类型 托育机构35家,可提供托位数1608个,入 托3岁以下婴幼儿468人。其中,7家托 育机构获"河北省星级婴幼儿照护服务机 构"示范点称号。

"下一步,我们将借鉴连锁机构管理 模式,继续建设不同类型的婴幼儿照护服 务点7至11个,增加200至500个托位。" 定州市卫健局副局长张洪说。

声明 咨询电话: 0311-67562168

▲方志刚人民警察证丢失,警号:

094062,特此声明。

▲唐山师范学院2022届历史学专 业本科毕业生陈润哲就业协议书丢 失,编号:2210099,声明作废。

▲河北大学2022届软件工程专业 毕业生李兴强就业协议书丢失,编号: HBU2201067,声明作废。

▲杨立贤执业药师注册证丢失, 编号:131220990090,执业单位:安新 县兴康大药房,有效期至:2025年6 月1日,声明作废。

▲北京交通大学海滨学院2022届 物联网工程专业毕业生孟菲菲就业协 议书丢失,编号:221420202112,声明

▲河北医科大学2022届肿瘤学专 业毕业生陈丽滢就业协议书丢失,编 号:10089220073,声明作废。

▲河北医科大学2022届儿科学专 业研究生毕业生左伟雪就业协议书丢

失,编号:10089220467,声明作废。 ▲唐山师范学院2006届英语专业 专科毕业生郑雪报到证丢失,编号: 061009903198,声明作废。

▲河北省审计学会不慎将社会团 体单位法人证书正副丢失,统一社会信 用代码:51130000506401207B,证书有 效期为:2001年12月10日至2012年06

月27日,声明作废。 ▲郭延昭人民警察证丢失,警号: 023780,特此声明。

▲唐山师范学院2021届汉语言文 学专业本科毕业生韩毓报到证丢失, 编号:202110099202824,声明作废。

▲河北经贸大学信息技术学院 2022届电子信息工程专业本科毕业 生何智宏就业协议书丢失,编号: 2204519,声明作废。

平的贸易便利化等政策利好,将让消费者 免。为尽快享受政策优惠,秦皇岛金海粮 能以更心仪的价格买到进口商品。 油工业有限公司外贸部相关负责人参加

"订单轮胎" 俏销海内外

近日,广宗县一家轮胎生产企业 工人在生产线上工作

近年来,邢台市广宗县重点培育 自行车轮胎企业提档升级,鼓励企业 加快技术创新和新产品研发,提升核 心竞争力

目前,广宗县有轮胎企业20余 家,轮胎产品可用于山地自行车、公 路自行车、童车等多种车型。除供应 国内市场外,当地企业还积极拓展海 外订单,产品远销俄罗斯、德国、巴 西、泰国等40多个国家和地区。

新华社发(田晓丽摄)